

# Звезда ИЛЬИЧА

ОРГАН ГУРЬЕВСКОГО РК ВКП(б) И РАЙОННОГО СОВЕТА  
ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ, НОВОСИБИРСКОЙ ОБЛАСТИ

Четверг  
4  
февраля 1943 г.  
№ 13 (936)  
(8-й год издания)  
Цена 15 коп.

## В ПОСЛЕДНИЙ ЧАС Наши войска заняли город Сватово

Наши войска в результате стремительно  
атаки овладели городом и крупной  
железнодорожной

### станцией СВАТОВО

Совинформбюро.

Штаб Донского фронта,  
2 февраля 1943 года 18. 30  
Москва, Верховному  
Главнокомандующему  
вооруженными силами  
Союза ССР

### товарищу СТАЛИНУ БОЕВОЕ ДОНЕСЕНИЕ 0079-оп

Выполняя Ваш приказ, войска Донского фронта с 16  
002.2 (II) 1943 г. закончили разгром и уничтожение окру-  
женной сталинградской группировки противника.

Полностью уничтожены и частично пленены: 11 армей-  
ский корпус, 8 армейский корпус, 14 танковый корпус,  
51 армейский корпус, 4 армейский корпус, 48 танковый  
корпус в составе 22 дивизий: 44, 71, 76, 79, 94, 100 лег-  
кой, 113, 376, 295, 297, 305, 371, 384, 389 пехотных ди-  
визий; 329, 60 моторизованных дивизий; 14, 16 и 24 тан-  
ковых немецких дивизий; 1 кавалерийской и 20 пехот-  
ной румынских дивизий.

Кроме того, уничтожены части усиления:

а) 42, 44, 46, 59, 61, 65, 72 артиллерийские полки  
РЧК; 1/97 а. п. 43, 639, 733, 856, 855, 861 артдивизионы  
РЧК; 243 дивизион штурмовых орудий; 2 и 51 миномет-  
ные полки РЧК шестиствольных минометов; 9, 12, 25, 30,  
37, 91 зенитные дивизионы разных полков, отдельные  
части которых действуют на других фронтах;

б) 45, 71, 294, 336, 652, 672, 685, 501 отдельные сапер-  
ные батальоны и 1 отдельный саперный батальон без но-  
мера;

в) 21, 40, 540, 539 отдельные строительные батальоны;

г) 6 полк связи и предположительно 594 полк связи;  
д) 7 и 28 дивизионы артиллерийской инструментальной  
разведки (АИР);

е) много мостовых колонн и других обслуживающих  
частей.

Захвачено свыше 91 тысячи пленных, из них более  
2.500 офицеров и 24 генерала, из которых: генерал-фельд-  
маршалов — 1, генерал-полковников — 2, остальные генерал-  
лейтенанты и генерал-майоры.

В связи с полной ликвидацией окруженных войск  
противника боевые действия в городе Сталинграде и в рай-  
оне Сталинграда прекратились. Подсчет трофеев продол-  
жается.

Представитель Ставки Верховного Главнокомандования  
Маршал Артиллерии **ВОРОНОВ**.

Командующий войсками Донского фронта  
генерал-полковник **РОКОССОВСКИЙ**

Член Военного Совета Донского фронта  
генерал-майор **ТЕЛЕГИН**

Начальник Штаба Донского фронта  
генерал-лейтенант **МАЛИНИН**.

### П Р И К А З

Верховного Главнокомандующего по войскам  
Донского фронта

### ДОНСКОЙ ФРОНТ

Представителю Ставки Вер-  
ховного Главнокомандования  
Маршалу Артиллерии

тов. **ВОРОНОВУ**

Командующему войсками Дон-  
ского фронта генерал-полковнику  
**РОКОССОВСКОМУ**

Поздравляю Вас и войска Донского фронта  
с успешным завершением ликвидации окружен-  
ных под Сталинградом вражеских войск.

Объявляю благодарность всем войскам,  
командирам и политработникам Донского фрон-  
та за отличные боевые действия.

Верховный Главнокомандующий  
**И. СТАЛИН.**

## В ПОСЛЕДНИЙ ЧАС

### Наши войска полностью закончили ликвидацию немецко-фашистских войск, окруженных в районе Сталинграда

Сегодня 2 февраля, войска Донского фронта  
полностью закончили ликвидацию немецко-фаши-  
стских войск, окруженных в районе Сталинграда.  
Наши войска сломали сопротивление противни-  
ка, окруженного севернее Сталинграда, и выну-  
дили его сложить оружие. Раздавлен последний  
очаг сопротивления противника в районе Сталин-  
града. 2 февраля 1943 года историческое сраже-  
ние под Сталинградом закончилось полной побе-  
дой наших войск.

За последние 2 дня количество пленных уве-  
личилось на 45 тысяч, а всего за время боев с  
10 января по 2 февраля наши войска взяли в  
плен 91 тысячу немецких солдат и офицеров.

2 февраля нашими войсками взят в плен  
командир 11 армейского корпуса, командующий  
группой немецких войск, окруженных севернее  
Сталинграда, генерал-полковник Штреккер и его  
начальник штаба полковник генштаба Гельмут  
Росскурт.

Кроме того, 1 и 2 февраля взяты в плен сле-  
дующие генералы немецкой армии: 1) командир  
8 армейского корпуса генерал-полковник Вальтер  
Гейтц, 2) командир 76 пехотной дивизии гене-  
рал-лейтенант фон Роденбург, 3) командир 113  
пехотной дивизии генерал-лейтенант фон Зикст  
Армин, 4) командир 24 танковой дивизии гене-  
рал-лейтенант фон Ленски, 5) командир 389 пе-  
хотной дивизии генерал-майор Мартин Лятман,  
6) командующий группой немецких войск, окру-  
женной западнее центральной части Сталинграда,  
генерал-майор Раскен, 7) генерал-майор Магнос.

Взяты также в плен личный адъютант гене-  
рал-фельдмаршала Паулюса полковник Адам,  
командир 14 танковой дивизии полковник Люд-  
виг, командир 227 пехотного полка 100 пехот-  
ной дивизии полковник Франс Найбеккер,  
командир 2 минометного полка полковник Фрид-  
рих Найер, командир 29 артиллерийского полка  
29 мотодивизии полковник Гюнтер Краг, на-  
чальник штаба 8 армейского корпуса полковник  
Шнитцер, начальник артиллерии 1 кавалерийской  
дивизии румын полковник Мальтополь, командир

13 саперного полка 8 армейского корпуса по-  
лковник Шилленг, начальник штаба 76 пехот-  
ного полка полковник Белегулат, командир 48 о-  
дельного полка связи полковник Каренецкий,  
командир 51 артиллерийского полка 376 пехот-  
ной дивизии полковник Шварц, командир 13  
пехотного полка 44 пехотной дивизии полковник  
Бойе, командир 376 артиллерийского полка по-  
лковник Фур, командир 576 пехотного полка 37  
пехотной дивизии полковник Шитезенф, командир  
37 артиллерийского полка полковник Вольф,  
командир 134 артиллерийского полка 44 пехот-  
ной дивизии полковник Босартур, командир 53  
пехотного полка 376 пехотной дивизии полков-  
ник Шлезингер, командир 627 артиллерийского  
полка полковник Беренек, командир 767 пехот-  
ного полка полковник Штейдле, начальник шта-  
ба 14 танковой дивизии полковник фон Вольф,  
начальник штаба 76 пехотной дивизии полков-  
ник Бридгулт, командир 54 пехотного полка  
полковник Лебер, полковник врач Кайзер,  
командир 523 пехотного полка 297 пехотной ди-  
визии полковник Ганс Либау и многие другие.

Всего нашими войсками в боях под Сталин-  
градом взято в плен 24 генерала и более 2.500  
офицеров.

За время генерального наступления против  
окруженных войск противника, с 10 января по  
2 февраля, по неполным данным, наши войска взя-  
ли следующие трофеи: самолетов — 750, танков —  
1.550, орудий — 6.700, минометов — 1.462, пул-  
метов — 8.135, винтовок — 90 тысяч, автомашин —  
61.102, мотоциклов — 7.369, тягачей, тракторов,  
транспортеров — 480, радиостанций — 320, бронь-  
поездов — 3, паровозов — 56, вагонов — 1.125, скла-  
дов с боеприпасами и вооружением — 235,  
большое количество другого военного имущества.  
Подсчет трофеев продолжается.

Таков исход одного из самых крупных сра-  
жений в истории войн.

Совинформбюро.

## ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

Из вечернего сообщения 2 февраля

Войска Донского фронта пол-  
ностью закончили ликвидацию  
немецко-фашистских войск, окру-  
женных в районе Сталинграда.  
2 февраля раздавлен последний  
очаг сопротивления противника  
в районе севернее Сталинграда.  
Историческое сражение под Ста-  
линградом закончилось полной  
победой наших войск.

В районе Сватово наши вой-  
ска овладели районными цент-  
рами Покровское и Нижняя Ду-  
ванка.

В районе Тихорецк наши вой-  
ска, продолжая развивать на-  
ступление, овладели районными  
центрами Павловская, Ново-  
Леушковская, Кореновская.

На остальных участках фрон-  
та наши войска продолжали ве-  
сти наступательные бои на пре-  
жних направлениях и заняли  
ряд населенных пунктов.

Наши корабли в Баренцовом  
море потопили транспорт про-  
тивника водоизмещением в 12

1 февраля частями нашей  
авиации на различных участках  
фронта уничтожено или повреж-  
дено до 200 немецких автома-  
шин с войсками и грузами, по-  
давлен огонь 5 артиллерийских  
батарей, рассеяно и частью  
уничтожено до 2 батальонов  
пехоты противника.

Войска Южного фронта, от-  
ражая контратаки гитлеровцев,  
продолжали продвигаться впе-  
ред. Бойцы Н-ского соединения  
выбили противника из ряда на-  
селенных пунктов и нанесли  
ему большие потери. Только в  
районе одного населенного пунк-  
та подбито свыше 300 гру-  
пов немецких солдат и офице-  
ров. На другом участке против-  
ник силами пехоты и танков  
дважды переходил в контратаки,  
пытаясь вернуть потерянные  
позиции. В результате боя нем-  
цы потеряли 4 танка и, не до-  
бившись никакого успеха, от-

Наши войска в районе Сватово  
вели успешные наступательные  
операции. В боях за один кру-  
ный населенный пункт нашими  
частями уничтожено 28 неме-  
ких танков, 22 орудия и мно-  
автомашин. Сбито также 4 сам-  
лета противника. Захвачено  
полевых орудий, 3 самоходных  
пушки, 35 автомашин, 2 скла-  
да с боеприпасами. На другом  
участке наши танкисты истре-  
били 200 немецких солдат  
офицеров и взяли 120 пленных.  
Захвачено 2 танка, 10 автом-  
шин с грузом и другие трофеи.

Западнее Воронежа наши во-  
йска успешно продвигались впе-  
ред.

Часть, которой командует го-  
Ефимов, разбила немецкий пе-  
хотный полк. 300 вражеских  
солдат и офицеров сдались  
в плен. На другом участке бо-  
ями Н-ского соединения в т

Продолжение на 9 стр.

## От Советского

### Информбюро

Из вечернего сообщения  
2 февраля

(ОКОНЧАНИЕ)

чене дня взято в плен свыше 500 солдат и офицеров противника. Захвачены большие трофеи.

Войска Северо-Кавказского фронта, преодолевая сопротивление противника, продолжали наступление. В течение дня части Н-ского соединения заняли 6 населенных пунктов. Ожесточенный бой произошел около одного сильно укрепленного немцами опорного пункта. Советские бойцы сквали вражеский гарнизон боями с фронта. В это время другие наши подразделения обходили противника и атаковали его с флангов и тыла. Немецкий гарнизон почти полностью уничтожен. Захвачены склады с боеприпасами, снаряжением и продовольствием. На другом участке подвижной отряд Н-ской части вышел в тыл противнику и захватил неуправляемую артиллерийскую батарею, 2 пулемета, 4 миномета и склад с минами.

Партизанский отряд, действующий в Смоленской области, за неделю пустил под откос 5 воинских эшелонов противника, разбито 2 паровоза, 41 вагон и 3 платформ. Разрушено 950 метров железнодорожного пути. Другой отряд смоленских партизан попал на немецкий обоз, следовавший к линии фронта. Партизаны сожгли 8 бочек с топливом, захватили 23 лошади несколько тысяч патронов.

Производственные успехи только в том случае оказываются прочными, если они подкрепляются неослабевающей массово-политической работой, если ответственные руководители и партийные организации не останавливаются достигнутыми показателями и не успокаиваются, а постоянно и настойчивым образом ищут новые пути и способы для дальнейшего продвижения вперед.

Отсутствие чувства пового, единая самоуспокоенность не только тормозят, но вызывают и желание вспять, приводят к потере успехов, которые оказываются временными, построенными на песке, и при первой удаче рушатся подобно карточному домику.

Ярким примером, подтверждающим сказанное выше, может служить мартековский цех Гурьевского завода.

В прошлом году цех, преодолевая большие трудности, работал все же удовлетворительно. Освоил выпуск новых высококачественной стали, перешел в производство некоторо рационализаторские мероприятия и технические усовершенствования. В августе цех шел даже на второе место в районном соревновании черной металлургии.

Участники случая выпуска спеша решили кадры, освоившие технику, а также по налаженной партийно-массовой работе, действенная оперативная аситация и личностный пример коммунистов.

Вот же могло случиться, что

## Подарки бойцам Красной Армии

Приближается XXV годовщина Красной Армии. Этот день труженики тыла встречают новыми производственными показателями. Развернувшееся социалистическое соревнование в честь XXV годовщины Красной Армии принимает все больший размах.

К этому дню шлют подарки на фронт нашим героям-воинам рабочие, работницы, колхозники и колхозницы.

Вагон с подарками решил отправить Гурьевский район на фронт.

В колхозе «Авангард» подготовили в подарок бойцам 28 пудов пельменей, 5 пудов махорки, 100 кур. Шлют бойцам

колхозники колхоза «Красный пахарь» 5 пудов махорки, 15 пудов пельменей, 26 кур, 1 пуд меда. Колхоз «Тайга» посылает 30 кур, 3 пуда меда, 43 пуда мяса, шерсть и прочее.

Колхоз им. 18 партсъезда для бойцов Красной Армии выделил 90 пудов хлеба, 80 голов разной птицы, 20 килограммов меда. Колхозницы настригали 18 пудов пельменей.

Хлеб, мясо, птицу, мед, пельмени, махорку и прочее шлют на фронт колхозы им. Буденного, Стаханова, «Коминтерн», «Заря», им. 14 годовщины Октября и ряд других.

Е. Попова.

## Наша помощь фронту

9 января решением Гурьевского РК ВКП(б) создана зерноочистительная бригада. За период 22 дней работы бригада по колхозам «Свобода», «Дружба», Гавриловского сельсовета, и им. Крупской, Кочкуровского сельсовета, оказала помощь в обработке семян ржи, пшеницы, овса и ячменя, отправила на государственный элеватор более 450 центнеров хлеба.

Члены бригады работали не считаясь со временем, по 18

часов в сутки. За выполнение поставленных задач бригада получила благодарность от местных партийных и советских органов.

Хорошее отношение к работе проявили члены бригады тт. Рубцова Дуся (Гурзавод), Багунова Савинская (литейный цех) и многие другие.

Политрук бригады по обработке и очистке зерна

Оленчук.

## Для быстрейшего разгрома врага

На заседании правления и общем колхозном собрании колхоза «Победа», Кочкуровского сельсовета, колхозники решили для быстрейшего разгрома фашистских банд досрочно рассчитаться с государством по военному налогу 1943 года в феврале месяце и призвали последовать их примеру всех колхозников Гурьевского района.

Тут же, на собрании правления, внесли свои суммы тт. Морозов — 1.200 рублей, Плискин Максим — 1.000 рублей, Бодров Михаил — 700 рублей, Паршук — 670 рублей и т. д.

Полностью рассчитались по военному налогу 1943 года тт. Цыганкова Мария — 600 рублей, Гоп Валентина — 600 рублей, Петрова Мария — 600 рублей.

## Мы победим!

Бойцы и командиры нашей части получили коллективное письмо от земляков-сибиряков колхоза им. 14 годовщины Октября, Ур-Бедарецкого сельсовета, Гурьевского района, колхоза, который воспитал бесстрашного сапера-большевика, награжденного медалью «За боевые заслуги», Вершинина Николая Ивановича и по просьбе бойцов и командиров поручили мне через вашу газету передать следующее:

Дорогие отцы, матери, братья и сестры! Ваше письмо получили. Ваш наказ мы будем помнить до тех пор, пока изгоним проклятую нечисть с нашей священной земли. Мы дрались, деремся и будем драться до последнего вздоха с мыслью — уничтожить врага, пробравшегося на нашу территорию в качестве оккупации ее, до единого.

Из вашего письма мы узнали, что вы в тылу крепко поработали и продолжаете работать.

Родные наши сибиряки! Желаем вам больших успехов и со своей стороны заверяем вас, что сибиряки приложат свою сметку и умение в разгроме фашистских оккупантов. Здесь, на фронте, за доблесть, отвагу и мужество многие ваши земляки награждены правительствен-

ной наградой. В одном же ряду с вашим земляком Вершининым Николаем Ивановичем стоят его боевые друзья, груды которых украшают правительственная награда, Кузнецов И. А., Лосев И. И., Хохлов И. П., Дьяков А. Н., Исаков М. П., Кочаров Н. И. и многие другие. Нас воодушевляют на подвиги слова товарища Сталина в его докладе и приказе 6 ноября 1942 г. Нас воодушевляете на подвиги вы и ваша самоотверженная работа в тылу. Завернем, ваш наказ выполним с честью, традиции сибиряков не опозорим. От всей души примите красноармейский привет. Идите нас и мы вернемся. Мы победим!

Зам. ком. б-на по политчасти капитан И. Перельгин.

## В помощь ленинградцам

Колхозники колхозов «Дружба» и «Свобода», Гавриловского сельсовета, единодушно решили помочь ленинградцам.

В фонд помощи ленинградцам они сдали 300 пудов хлеба, 35

голов овец, 7 голов крупного рогатого скота, 7 штук птиц, 1.076 килограммов картофеля, 72 килограмма капусты и другие овесцы.

Ф. Левитан.

## На оборону страны

Воздоравливающие ранбольные Н-ского госпиталя недавно выезжали с концертами в города Гурьевск и Салаар, а также дали два концерта в Салаарском молочном-овощном совхозе.

С исключительной теплотой участники концерта были встречены трудящимися.

Особенным успехом пользовались Кучинский и Новиков (де-

не и пляски), Серова Ада в исполнении песни «Бродяга», Егоров Виктор (конферансье) и другие.

Выступающие рассказывали о боевых эпизодах на фронте отечественной войны, участниками которых они были сами.

Весь сбор от концертов — 6 295 рублей — сдан в фонд обороны страны. Д. А. Анисимов

## О прочности успехов и порочном спиле руководства

январский план мартеновцы самым позорным образом провалили?

Объективные ли причины были помехой выполнению плана, или, быть может, другие какие-либо факторы?

Как показало специальное совещание, созванное на днях при РК ВКП(б), никаких объективных причин у цеха в январе не было. Наоборот, цех имел несравненно лучшие условия, чем в декабре, и безусловно мог бы не только выполнить, но и перевыполнить производственный план по всем показателям.

Основными причинами провала в работе совещание признало — падение трудовой и технологической дисциплины, низкий уровень партийно-политической работы в цехе и отсутствие тревоги за судьбу производственного плана.

Так, например, в результате нарушений технологического режима брак в январе вырос до 4,8 процента, а в смене кандидата партии т. Масникова брак составил 6 процентов.

Участники случая выпуска холодных плавок, а средняя продолжительность плавки вместо 10 час. 50 мин. по плану в январе превысила 12 часов.

За последнее время в цехе было ослаблено внимание качеству ремонта и уходу за печа-

ми. Недавно был такой случай, когда после наварки пода печи № 2 через два дня печь вышла из строя и наварку пришлось производить снова. Печь простояла лишние 13 часов.

Плохое качество ремонтов и небрежный уход за печами привели к резкому снижению стойкости печей. Если раньше печи выдерживали свыше 120 плавок, то теперь они едва дают 70—80 плавок.

Следует указать еще на одно очень важное обстоятельство, определяющее успех работы, это — сдвиг и прием смен. Здесь царит полнейший хаос и безответственность. Смены по существу не сдаются и начальники смены не несут никакой ответственности за подготовку и работу очередной смены.

Каждая смена заботится только о себе, стремясь набрать как можно больше баллов, в результате чего нередко другие смены оказываются в чрезвычайно невыгодных условиях, теряют много времени на выправление технологического процесса и на подготовительные операции.

Социалистическое соревнование в цехе развернуто недостаточно: стахановцев и ударников насчитывается всего лишь 36 процентов, учет соревнования зазудчен.

Секретарь цеховой партгорганизации т. Шаповалов пытался было вначале доказать, что пар-

тийно-массовая работа в цехе поставлена хорошо, коллектив в достаточной мере мобилизован и т. п., но потом, отвечая на поставленный ему вопрос — почему же план не выполнен, т. Шаповалов вынужден был признать оторванность агитмассовой работы от конкретных насущных производственных вопросов.

Но если парторганизация цеха не сумела вовремя предотвратить провал в работе, спрашивается, где же было партбюро завода и его секретарь т. Жигальцев? Почему они проглядели позорный провал и не приняли своевременно мер к тому, чтобы выправить положение в цехе?

Заместитель секретаря партбюро тов. Груздев, запутавшись в своих бесплодных умствованиях, договорился до чепухи, вроде того, что люди, мол, наэлектризованы и нам остается только найти какие-то шарики, чтобы разрядить острие (?).

Не будем спорить, быть может, действительно т. Груздеву недостает каких-то шариков. Но более полезным было бы, если т. Груздев поменьше мудрил, а больше занимался производством.

Провал в работе мартеновского цеха явился следствием порочного руководства со стороны заводского партбюро.

Секретарь партбюро т. Жигальцев и его заместитель т. Груздев, успокоившись тем, что

годовой план завод выполнил, перестали вникать глубоко в суть дел на производстве, поживившись на самотек в работе.

Получая сводки от планового отдела, т. Жигальцев не интересовался ими, не анализировал работу цехов и по существу не знал положения дел на заводе.

Нельзя сказать, что партбюро не занималось производственными делами. Много раз обсуждалась различные производственные вопросы на совещаниях, заседаниях, принимались решения. Но беда заключалась в том, что выносимые решения не проверялись, контроль над их выполнением не был организован.

Провал в мартеновском цехе является наглядным примером негодного стиля руководства и вредной самоуспокоенности, особенно недопустимой в условиях военного времени.

Совещание при РК ВКП(б), вскрыв серьезные недостатки в работе цеха, наметило мероприятия по улучшению работы мартеновцев.

Вместе с тем РК ВКП(б) указал на существенные ошибки, допущенные в руководстве со стороны партбюро и его секретаря тов. Жигальцева, и потребовал от него немедленного улучшения партийно-массовой работы на заводе и усиления контроля за состоянием работы предприятия.

М. Кочетков — секретарь Гурьевского РК ВКП(б).

И. о. редактор пора  
А. ЕГОРОВА.

Зак. № 823